

# 马寅初被囚息烽集中营的岁月

全面抗战爆发后，爱国民主人士、著名经济学家马寅初对于国民党军政要员贪污腐败、巧取豪夺、纸醉金迷的丑行敢怒敢言，在演讲和文章中对蒋介石集团给予猛烈抨击，直击反动政权及腐败官僚的要害。1940年12月6日，蒋介石下令将其逮捕，后押送至贵州息烽集中营，他在此被囚8个多月。被囚期间，马寅初不向国民党当局弯腰低头，继续把监狱当作宣传正义和真理的场所。

## 作画讽刺四大家族敲骨吸髓

在息烽集中营关押期间，马寅初曾作了一幅画让狱警拿去上交。整幅画没有一个字，画上有一匹弯着四条腿的瘦马，马背上坐着一只戴官帽的猴子，四只蜜蜂围着猴子在飞。

画交上去的第二天，供应马寅初的饭菜变好了，还给他换了干净的被子被单。马寅初提出要求：“我要看书读报，我要有热水洗澡。”狱警禀报后也照办了。

狱警陈凤超向马寅初请教，为什么那幅画有这么大的效果？画中的含义又是什么？马寅初说，那只不过是在愤怒之中涂鸦而已，又让狱警说说他们对画的看法。

陈凤超说：“我们的长官拿了这幅画，开始看不懂，就问我。我说，这大概是我先生发怨气的画，叫作‘一马奔驰四腿弯，猴骑蜂螯我被关’！可是长官说不会是这样，他就凭画意去想，后来还请教了他的老师，大概是想到一匹马上面有蜂有猴，就说先生的画叫‘马上封喉’，说先生要绝食！长官怕您绝食不好

向上峰交差。于是，就改善了伙食。”

“我才不会绝食呢。”马寅初说完，又问：“再后来呢？”

陈凤超答道：“据说再后来就将这画交到上面去了，上面怎样理解我们就不知道了。我们想，上面要我们改善对您的态度，可能是您把四条马腿画弯了，是不是要我们向您弯腿啊？”

马寅初说：“我凭什么要你们弯腿？你们向人民大众去弯腿弯腰就好了！”

见几个狱警听得认真，马寅初便向他们解释了画中含义：“这幅画是过去文人梦想金榜题名的一幅老画，画名是叫‘马上封侯’，不过并不是‘喉咙’的‘喉’，而是‘侯王’的‘侯’。而我画的意思是：如果说中国是一骏马，但却被四大家族敲骨吸髓！当权者置祖国利益于不顾，几只苍蝇还在追腥逐臭——我原本想画的是苍蝇，但是我的美术功底差，画得不伦不类。也许正是如今当权者的写照，看似蜜蜂，实则苍蝇！”

## 不向反动派弯腰低头

凡来到集中营的人员，必先在感化室关上一段日子，摧其身、磨其志，再关押到别的监室。感化室原本是庄园地主喂养牲畜的地方，地面潮湿，臭气熏天，高度1.4米，关押人员进去后不能坐，不能躺，只能在里面低头弯腰行走，仿佛在认错。

身高1.8米的马寅初在低矮狭窄的感化室，吃喝拉撒睡全在里面，外面还有四个特务看守，饱受肉体和精神上的折磨。刚到感化室时，马寅初由于不熟悉室内环境，头上不知被撞了多少包。后来他便在感化室里练太极、蹲

马步，不仅可以强身健体、消磨时间，头上的包也减少了。哪怕日子再难熬，也磨灭不了马寅初敢怒敢言的锐气，也无法让他向反动派弯腰低头。特务们碍于马寅初的社会影响力，不敢长时间采取强硬措施。在感化室关押一段时间后，马寅初又被关进其他监房。一天，狱警拿来纸笔，对马寅初说：“马先生，只要写下同党国步调一致内容的悔过书，您随时都可以回家。”马寅初想起息烽集中营设立关押人的“忠孝仁义信爱和平”八大监房，笑道：“息烽集中营门口还差一副楹联，我给你们写一副贴上吧。”他随即铺纸提笔，一挥而就写下两行大字：“假忠孝仁义，无信爱和平”。狱警威胁他：“您这样的态度，对您是不利的。”马寅初愤然道：“想让我和四大家族‘步调一致’，休想！我姓马，好马不吃回头草！”

## 监狱亦是战场

马寅初心系国家民族命运，将个人生死置之度外，他把监狱当成学习和宣传正义、传播真理的场所，把军统特务和宪兵作为争取的对象。

起初，马寅初只是试着给看守他的军统特务和宪兵讲战时经济学，他们个个听得入神。继而，马寅初又对他们讲开了蒋、宋、孔、陈四大家族的腐败和大发国难财的罪行，以及自己被蒋介石关押的真正原因……

一名贵州籍的周姓狱警问他：“马先生，您坐牢还坚持读书看报，有必要吗？”马寅初回答：“有啊。你是贵州人吧？你们贵州有个了不起的人叫王若飞，他坐牢且被当局判处死刑后，还坚持学习。王若飞说，我一天不死，就要学习。生命是有限的，而知识是无限的。有人临死前吃饭说是要做‘饱死鬼’，我就要做个读书的‘饱死鬼’！”他还对狱警们说：“不管是谁，只要有优点，就可以学！你们要学习王若飞。还要运用贵州的两个典故：一是黔驴技穷，二是夜郎自大。现在国难当头，黔之‘驴’好比是‘四大家族’，你们这些小老虎可以咬伤它，也可以咬死它！夜郎国好比是日本国，中国人民团结起

来，一定能打败它！”

马寅初的话让狱警们既害怕又激动。狱警陈凤超鼓起勇气说：“马先生，听说蒋委员长十分敬重您，同是浙江人，您为什么不识抬举呢？”马寅初说：“我和蒋介石不搭界！还有你这个浙江小老乡，最好不跟国民党政权干，这个政权是没有出路的！”

在马寅初的影响下，看管他的特务和宪兵对抗日战争时期的经济形势有所了解，对四大家族的所作所为有了新的认识，他们逐渐对马寅初产生了同情，并放松了对他的监视。在马寅初到集中营的三个月以后，准许他看《论语》《孟子》《资治通鉴》等书籍，也允许他给家里人写不封口的信。1941年3月，遍寻马寅初踪迹不获的家人收到来信，方知他被关押在贵州息烽集中营。信中告知他被单独关押，但可以看书，生活上有人照顾，身体很好，请家人放心勿念。这样的内容可想而知是马寅初安慰家人之言。从此，家里人也可以给马寅初写信，但内容只限于家事，信件不能封口，而且要经过蒋介石侍从室检查才能转送。

更令人意想不到的是，狱警陈凤超被马寅初的演讲感化，决定不再当特务替蒋介石卖命，竟从息烽逃走，跑回浙江建德县老家务农。1981年6月24日，当北京大学为马寅初举行百岁寿辰庆祝会的时候，64岁的陈凤超从浙江省建德县安仁公社专程前来北京看望马寅初。陈凤超感叹道：“我之所以能有今天，完全是由于马老教育的结果。特再次表示衷心的谢意，祝马老健康长寿！”

1941年8月，马寅初被转到江西上饶集中营关押10个月之后，又被转移到广西桂林等地。

在社会舆论压力和进步力量的营救下，1942年8月24日，国民党当局终于释放了马寅初，但仍将其软禁在重庆歌乐山大木鱼堡5号，并下达了不准写文章、不准演讲、不准授课的“三条禁令”，直至1944年12月在一次国民党参政会上经当局宣布，62岁的马寅初才重获言论活动自由。

据《人民政协报》赵蔷/文

## 陈赓用战壕“网”住黄维

陈赓是一名知识型将领，打仗时既讲战术又重技术。在火力明显不如对手的情况下，他善于通过战术或工程手段，以尽可能小的伤亡代价赢得最后胜利。

陈赓一贯重视土工作业，其指挥的部队在抗战时期就有做工事的习惯。解放战争开始后，他给战士们一人配一把铁锹，随时准备进行野战筑城作业。在淮海战役双堆集战场上，相关经验被发扬光大。

1948年11月下旬，黄维及其指挥的国民党军第12兵团，被中野（中原野战军）和华野（华东野战军）包围在淮北市淮溪县东南部的双堆集。根据部署，陈赓负责指挥部队从北、东两个方向进攻双堆集。激战数日，有些部队进展不大，伤亡较大。陈赓很快发现了问题所在：双堆集地势虽平坦，但内部多独立房屋，便于防御。敌人进驻后，依托民房院落构筑阵地。他们还将几百辆汽车排成一排，装满

泥土后充当防御工事。针对这种情况，陈赓决定调整战术。这是一项改造地形的伟大工程：夜幕降临后，掩护部队用机枪封锁敌人火力，战士们拿着铁锹前出至距敌阵地前沿五六十米甚至二三十米处，以10米间隔的距离散开卧倒。他们先铲出一个浅浅的长坑，把身子隐蔽进去，作为卧射工事，再往下挖成跪射工事，直到能直起腰，挖成一个单人散兵坑，之后再与左右两邻打通工事。到天亮时，一条上千米的交通壕被挖成了。以此为基础，再构筑掩体、观察所、指挥所、防空洞等设施。对于这种来自“地平线以下的攻击”，国民党军惊呼：“我们这点地盘，哪经得住他们这样没日没夜地蚕食啊！”就这样，陈赓用如织的战壕“网”住了黄维的手脚。12月13日夜，总攻开始。由于攻击距离大为缩短，解放军很快攻入敌阵。战至15日夜，黄维兵团灰飞烟灭。

据《世界军事》张岩松/文

